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СУЧАСНИЙ РОЗВИТОК МЕХАНІЗМІВ ДЕРЖАВНОГО 
УПРАВЛІННЯ У СФЕРІ ПОЖЕЖНОЇ БЕЗПЕКИ В УКРАЇНІ
Обґрунтовано, що важливою метою публічного адміністрування у сфері пожежної без-

пеки в Україні є гарантування захисту громадян та національної економіки від результатів по-
жеж, а також збільшення ступеня захищеності населення від виникнення пожеж, інноваційне 
розроблення організаційних та технічних заходів щодо забезпечення пожежної безпеки, 
ініціювання сприятливих умов для дієвого упровадження державної політики у сфері пожежної 
безпеки. Доведено, що в теоретично-методологічних доробках цього напряму лише частково 
висвітлено характерні особливості удосконалення механізмів державного управління у сфері 
пожежної безпеки, сучасний стан нормативно-правової бази формування їх, особливості 
їхньої організаційної структури, функціональні повноваження та завдання державно-владних 
органів щодо їхнього розвитку, а також напрями збільшення результативності їх в Україні.

Зазначено, що одним із головних виконавчих державно-владних органів у сфері 
пожежної безпеки в Україні є Державна служба з надзвичайних ситуацій, на яку покладено за-
гальне забезпечення пожежної безпеки. Проаналізовано основні компоненти функціонування 
комплексного механізму публічного адміністрування у сфері пожежної безпеки в Україні. 
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захищеність населення від виникнення пожеж, розвиток рятувальної справи, функціонування 
аварійно-рятувальних служб.

Постановка проблеми. Забезпечення пожежної безпеки спрямовано 
на запобігання загрозам впливу згубних внутрішніх та зовнішніх факторів 
на населення, соціум і в цілому країну або усунення таких загроз та являє со-
бою один із ключових та найважливіших компонентів конституційного ладу 
мирного часу. Отже, важливою метою публічного адміністрування у сфері 
пожежної безпеки в Україні є гарантування захисту громадян та національ-
ної економіки від наслідків пожеж, а також збільшення ступеня захищеності 
населення від виникнення пожеж, інноваційне розроблення організаційних 
і технічних заходів щодо забезпечення пожежної безпеки, ініціювання спри-
ятливих умов для дієвого упровадження державної політики у сфері пожеж-
ної безпеки [1, c. 45]. 

У процесі проведення наукових досліджень сфери публічного адміні-
стрування експерти вивчають проблематику обґрунтування теоретико-ме-
тодологічних аспектів функціонування механізмів публічного адміністру-
вання, адміністративно-організаційного курсу державотворення, структури, 
конкретних функцій, повноважень та характерних особливостей реалізації 
діяльності різнорівневої системи державно-владних органів.

Теоретично-концептуальні дослідження механізмів публічного адміні-
стрування здійснюються різними науковими школами. Одночасно з цим 
проходить процес вивчення конкретних елементів механізму публічного ад-
міністрування, таких як мета, принципи, функціональні особливості, мето-
дологія, інформаційні потоки, технології та засоби для здійснення владних 
повноважень на відповідних рівнях публічного адміністрування, у різнома-
нітних сферах та галузях життя.
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Аналіз останніх досліджень та публікацій. На жаль, маю констатува-
ти той факт, що вітчизняні фахівці не приділяють достатньої уваги поглибле-
ному науковому дослідженню механізмів публічного адміністрування саме у 
сфері пожежної безпеки [2, c. 245].

Разом з тим неможливо не акцентувати увагу на науковій роботі тих 
дослідників, які зробили значний внесок у процеси розроблення питань за-
безпечення пожежної безпеки в Україні. Серед таких науковців можна ви-
ділити: В. Доманського [3], Б. Гамалюка [4], С. Говоруна, В. Костенка [5], 
О. Тарана [6] та ін.

Також слід загострити увагу на тому, що в сучасних вітчизняних на-
укових доробках ключові проблеми вдосконалення та оптимізації механізмів 
публічного адміністрування в галузі пожежної безпеки України досі залиша-
ються нерозробленими.

Мета статті – розглянути та деталізувати деякі аспекти сучасного 
розвитку механізмів державного управління у сфері пожежної безпеки в 
Україні.

Виклад основного матеріалу. У процесі аналізу наукових досліджень 
цієї галузі стало можливим визначити, що в наукових працях, що існують, 
вивчається лише деякі проблеми реалізації державної політики у сфері по-
жежної безпеки в незалежній Україні. Зазначу, що на сьогодні в теоретично-
методологічних доробках цього напряму лише частково висвітлено харак-
терні особливості вдосконалення механізмів державного управління у сфері 
пожежної безпеки, сучасний стан нормативно-правової бази формування їх, 
особливості їхньої організаційної структури, функціональні повноваження 
та завдання державно-владних органів щодо їхнього розвитку, а також на-
прями збільшення результативності їх в Україні.

Головним органом у системі центральних органів виконавчої влади у 
формуванні державної політики у сферах цивільного захисту, захисту на-
селення й територій від надзвичайних ситуацій та запобігання їхньому ви-
никненню, ліквідації надзвичайних ситуацій, рятувальної справи, гасіння 
пожеж, пожежної та техногенної безпеки, діяльності аварійно-рятувальних 
служб, а також гідрометеорологічної діяльності є Міністерство внутрішніх 
справ (МВС) України, діяльність якого спрямовується й координується Кабі-
нетом Міністрів України (КМУ) [7].

Завдання, покладені на МВС України, включають також здійснення 
нормативно-правового регулювання процесів управління та реалізації дер-
жавного контролю виконання всіх вимог законодавчої бази України в галузі 
техногенної та пожежної безпеки, цивільного захисту, реалізації діяльності 
аварійно-рятувального напряму, дозвільно-реєстраційної діяльності, нор-
мативно-правового врегулювання умов використання запобіжних заходів 
у разі порушення правил пожежної безпеки в апараті МВС України, тери-
торіальних органах, закладах, установах і підприємствах, що належать до 
сфери управління МВС України, а також на територіях, на яких вони роз-
ташовані [8]. 

Зазначу, що одним із головних виконавчих державно-владних органів у 
сфері пожежної безпеки в Україні є Державна служба з надзвичайних ситу-
ацій (далі − Державна служба), на яку покладено загальне забезпечення по-
жежної безпеки. Державна служба упроваджує в життя державну політику 
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в галузі цивільного захисту громадян та регіонів від дії надзвичайних ситуа-
цій, реалізує політику запобігання виникненню таких ситуацій та ліквідації 
їхніх наслідків, формує напрями боротьби з пожежами, реалізовує відносини 
у сфері рятувальної справи, техногенної та пожежної безпеки, функціону-
вання аварійно-рятувальних служб тощо [9]. 

Державну службу було створено шляхом реорганізації Державної інспек-
ції техногенної безпеки та Міністерства надзвичайних ситуацій України [10].

Державна служба бере за основу своєї діяльності низку нормативно-
правових актів, серед яких: Конституція України, закони України, постано-
ви, доручення та укази Президента України та КМУ, накази МВС України, 
інші законодавчі нормативно-правові акти України, а також “Положення 
про Державну службу з надзвичайних ситуацій України” [11]. 

Основні завдання Державної служби та напрями забезпечення виконан-
ня їх систематизовано на рис. 1.

Рис. 1. Завдання Державної служби 

 
Державна служба з надзвичайних ситуацій України 

Завдання Забезпечення 

– розроблення державної політики в 
галузі цивільного захисту, 
забезпечення безпеки громадян та 
регіонів від дії надзвичайних 
ситуацій, запобігання виникненню 
таких ситуацій та ліквідація їхніх 
наслідків, боротьба з пожежами, 
забезпечення функціонування 
аварійно-рятувальних служб, 
попередження невиробничого 
травматизму і функціонування 
гідрометеорологічної служби;  
– реалізація державного контролю за 
виконанням вимог законодавчої бази 
України у галузі техногенної та 
пожежної безпеки, цивільного 
захисту, реалізації діяльності 
аварійно-рятувального напряму, 
дозвільно-реєстраційної діяльності, 
нормативно-правового врегулювання 
умов використання запобіжних 
заходів; 
– внесення пропозицій з питань 
розробдення державної політики у 
сфері пожежної безпеки тощо  

– боротьба з пожежами,  робота зі 
спасіння населення, надання 
допомоги в усуненні наслідків 
надзвичайних ситуацій, які 
загрожують життю та здоров’ю людей, 
або завдають матеріальних збитків;  
– організація забезпечення охорони 
від пожеж усіх суб’єктів 
господарювання на договірних 
умовах;  
– здійснення контролю, у законодавчо 
встановленому порядку, додержання 
вимог протипожежних заходів згідно з  
національними нормами, 
стандартами та правилами у процесі 
будівництва, технічного 
переоснащення, проєктування та 
ремонту різноманітних об’єктів 
(споруд, будинків, підприємств тощо); 
– ліцензування діяльності суб’єктів 
господарювання, які виконують 
роботи протипожежного спрямування 
або надають послуги в цій сфері, 
відповідно до законодавства 
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Здійснюючи вищезазначені завдання, МВС України забезпечує форму-
вання державної політики у сфері техногенної та пожежної безпеки, а Дер-
жавна служба − упроваджує її у життя [8, c. 17]. 

Таким чином, МВС України формує, а Державна служба реалізовує дер-
жавну політику у сфері гасіння пожеж, рятувальної справи, пожежної та 
техногенної безпеки.

На нашу думку, ключовим аспектом удосконалення механізмів пу-
блічного адміністрування у сфері пожежної безпеки є необхідність ви-
користання комплексного механізму для вчасного запобігання загрозам, 
виявлення та усунення небезпек у процесі виникнення різних надзви-
чайних ситуацій техногенного та природного характерів. Упровадження 
саме комплексного механізму публічного адміністрування буде означати 
ліквідацію або зменшення негативного впливу всіх негативних факторів 
пожежної безпеки.

Можна визначити основні компоненти функціонування комплексного 
механізму публічного адміністрування у сфері пожежної безпеки в Україні. 
До них відносяться економічний, інформаційний, нормативно-правовий, ор-
ганізаційний та політичний механізми, які використовують у процесі функ-
ціонування власні інструменти, способи та методи впливу на управління по-
жежною безпекою (рис. 2).

Висновки з цього дослідження і перспективи подальших розвідок 
у цьому напрямі. Отже, можна визначити сутність пожежної охорони як 
системну сукупність органів управління, підрозділів та служб, роботу яких 
спрямовано на організацію діяльності щодо запобігання виникненню пожеж, 
боротьби з наявними пожежами, реалізації аварійно-рятувальних робіт та 
усунення наслідків пожеж. У широкому розумінні, механізм публічного ад-
міністрування процесу забезпечення пожежної безпеки на території Україні 
має такі компонентні складники, як сукупність державно-владних органів, 
а також система певних правових норм та правил, що регулюють процеси 
функціонування та розвитку такої сукупності органів.

У складі інституцій, які, відповідно до повноважень, забезпечують функ-
ціонування державної пожежної охорони, можна виділити:

− центральні структури державно-владних органів, що здійснюють на-
ціональний контроль у сфері пожежної безпеки;

− складники національної системи оперативно-рятувальної служби сфе-
ри цивільного захисту, реалізацію функцій яких спрямовано на пожежно-
рятувальну діяльність (спеціалізовані підрозділи цієї сфери);

− допоміжні структури забезпечення пожежної безпеки;
− система навчальних закладів, науково-дослідних установ, які займа-

ються питаннями упровадження в життя наукового складника державної 
політики цієї галузі;

− національний центр сертифікації центрального державно-владного 
органу, який упроваджує в життя державну політику у сфері пожежної без-
пеки та цивільного захисту в цілому.
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Рис. 2. Комплексний механізм публічного адміністрування у сфері  
пожежної безпеки

 Комплексний механізм публічного адміністрування у сфері пожежної безпеки 

МЕТА:                               
запобігання, виявлення та 

усунення небезпек 
виникнення надзвичайних 

ситуацій різноманітних 
характерів 

СУБ’ЄКТИ:                
Верховна Рада України, 

КМУ,                           
Президент України;               

Рада національної безпеки і 
оборони;                                        

МВС України;                        
Державна служба; державна 
(регіональна, місцева) комісія 

з питань техногенно-
екологічної безпеки й 

надзвичайних ситуацій                     
[12, c. 164–165] 

                      ОБ’ЄКТИ:                                         
територіальні органи управління Державної 
служби й підпорядковані підрозділи; 
підрозділи безпосереднього підпорядкування 
апарату Державної служби;                  
спеціалізовані навчальні заклади та науково-
дослідні установи;                            
територіальні органи державного управління; 
органи місцевого самоврядування; 
прокуратура;                                                 
підприємства, організації та установи; 
населення;                                                   
економічна, соціальна, політична та екологічна 
ситуація;                                                     
надзвичайні ситуації техногенного, 
природного, соціального та воєнного 
характеру 

СТАДІЇ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ 
ПОЖЕЖНОЇ БЕЗПЕКИ:                   
1) запобігання виникненню 
пожеж;                                                
2) локалізація пожеж; 
3) усунення наслідків пожеж 

ФУНКЦІЇ ПУБЛІЧНОГО 
АДМІНІСТРУВАННЯ:                      
постійне здійснення              
запобіжних заходів;                   

оборона жителів, підприємств, 
установ, організацій, територій 

та довкілля від виникнення 
пожеж;                                

забезпечення сприятливих 
умов для збалансованого та 

стабільного розвитку 
національної економіки та 
поліпшення якості життя 

людей 

                                                         ПРИНЦИПИ:                                                                                                               
- адекватності дій державно-владних органів та структур з протипожежного 
захисту різних об’єктів щодо наявних та потенційних ризиків виникнення пожеж;            
- чіткого розмежування повноважень усіх державно-владних органів та структур 
різних рівнів у сфері пожежної безпеки;                                                                        
- використання різносторонніх підходів у створенні законодавчої основи, стратегії, 
курсу, національних та галузевих програм у сфері пожежної безпеки;                                   
- визначення загальних основ забезпечення пожежної безпеки для зваженого та 
ефективного проведення державної політики в економічній, інформаційній, 
науково-технічній та соціальній сферах, що відповідає прийнятим стратегіям та 
програмам  

ЦІЛІ ПУБЛІЧНОГО АДМІНІСТРУВАННЯ:            
досягнення соціальних та економічних 
результатів, які полягають у зменшенні 

ризиків і полегшенні негативних наслідків, 
спричинених надзвичайними ситуаціями; 
гарантування можливого рівня безпеки 

людини, соціуму та довкілля у прийнятних 
для країни межах ризику 

                       НАПРЯМИ ПУБЛІЧНОГО АДМІНІСТРУВАННЯ:                                                
1) створення надійної матеріально-технічної бази структур Державної 
служби та постійне матеріальне стимулювання працівників;                                   
2) організація безперебійної подачі води та постійна наявність 
необхідних речовин для локалізації пожеж;                                                             
3) підтримка розвитку національної та професійної пожежної 
охоронної служби;                                                                                                       
4) приведення у відповідність до норм, вимог та стандартів 
протипожежного стану підприємств, установ, організацій та 
населених пунктів 

МЕХАНІЗМИ: 
економічний; 

інформаційний; 
нормативно-правовий; 

організаційний; 
політичний  

МЕТОДИ:   
адміністративні;     

економічні;     
нормативно-правові; 

організаційні;  
соціально-психологічні 

                                                  ЗАСОБИ РЕАЛІЗАЦІЇ:                                                                                                          
– інтенсивне збільшення державного обсягу фінансування для упровадження 
інноваційних технологій та вдосконалення технічних засобів у сфері пожежної безпеки в 
побуті та під час реалізації виробничих процесів;                                                                                          
– збільшення контролю дотримання вимог пожежної безпеки в усіх сферах 
життєдіяльності суспільства;                                                                                                        
– оптимізоване розміщення аварійно-рятувальних та протипожежних органів та структур 
на території країни;                                                                                                     – 
удосконалення та модернізація освітніх програм та забезпечення високого рівня 
підготовки фахівців у галузі управління пожежною безпекою;                                               
– розвиток досліджень, методик аналізу та оцінювання рівня ризику пожеж та 
прогнозування виникнення їх;                                                                                                   – 
удосконалення законодавства у сфері пожежної безпеки 
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MODERN DEVELOPMENT OF PUBLIC ADMINISTRATION MECHANISMS  
IN THE FIELD OF FIRE SAFETY IN UKRAINE

The article substantiates that an important goal of public administration in the field of fire safety 
in Ukraine is to ensure protection of citizens and the national economy from fires, as well as increase 
the degree of protection against fires, innovative development of organizational and technical 
measures ensuring fire safety, initiating favorable conditions for the effective implementation of 
state policy in the field of fire safety. It is proved that today, in the theoretical and methodological 
achievements of this area, only partially highlighted the characteristics of improving the mechanisms 
of public administration in the field of fire safety, the current state of the legal framework for their 
formation, features of their organizational structure, functional powers and tasks of government. 
bodies for their development, as well as ways to increase their effectiveness in Ukraine.

It is noted that one of the main executive state bodies in the field of fire safety in Ukraine is the 
State Emergency Service, which is responsible for the general provision of fire safety. The Civil Service 
implements the state policy in the field of civil protection of citizens and regions from emergencies, 
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implements the policy of prevention of such situations and elimination of their consequences, forms 
directions of fire fighting, implements relations in the field of rescue, man-made and fire safety, 
emergency -rescue services, etc. The main components of the functioning of the complex mechanism 
of public administration in the field of fire safety in Ukraine are analyzed. These include economic, 
informational, regulatory, organizational and political mechanisms that use in the process of functioning 
of their own tools, methods and techniques to influence fire safety management.

Keywords: mechanisms of public administration in the field of fire safety, protection of the 
population from fires, development of rescue work, functioning of emergency rescue services.
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